

Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа № 5»

Программа «Военная история»

Тема «Солдаты забытой войны»

Автор: Темирханова Римма Борисовна
Обучающаяся 10 класс
Руководитель: Гаврилова
Марина Амбарцумовна
учитель истории, руководитель
музея Боевой славы МОУ «СОШ №5»
Тел.89633817565

2023г

Содержание

Введение -----	3
Основная часть	
1.Участники Первой мировой войны -----	5
2.Жизни и судьбы -----	6
3.Заключение-----	13
4.Литература и источники -----	14
5. Приложение -----	15

Введение.

В истории мировой цивилизации XX в. был отмечен двумя кровопролитными мировыми войнами, в которых принимала участие и понесла самые большие потери наша страна. О Второй мировой войне мы знаем достаточно много. Изданы “Книги памяти”, куда занесены все погибшие. В каждом городе и во многих сёлах есть памятники погибшим воинам. День Победы - 9 мая - государственный праздник России. Ещё живы ветераны, с которыми можно встретиться и записать их воспоминания.

Главной трудностью моего исследования является то, что в настоящее время уже не осталось живых участников событий первой мировой войны. Родственники и потомки ветеранов не могут дать исчерпывающей информации о непосредственных боевых действиях. Не стоит забывать, что за весь Советский период российской истории события Первой Мировой войны замалчивались, участие в ней не афишировалось. Тем не менее, во многих семьях хранились реликвии той войны и прежде всего фотографии. Некоторые из них прекрасно сохранились до нашего времени.

Погибшим в этой войне в Эдиссии не ставили памятных обелисков, не создавали книги славы о героях тех дней. А герои были. Из краеведческих источников, что есть в нашем школьном музее, я узнала про своих земляков, среди которых есть даже полный Георгиевский кавалер. К счастью краеведческое движение школьников в нашей стране было развито и в 60-е гг. XX в., когда еще были живы ветераны Первой мировой войны. Так в 1967 г. группа ребят Эдиссийской школы под руководством учителя истории Литвиновой М.А. занималась сбором краеведческого материала к 50-летию Советской власти. Учащиеся встречались с участниками Гражданской войны и записывали их воспоминания. Неудивительно, что многие ветераны участвовали не только в Гражданской войне, но и в Первой Мировой и начинали свои воспоминания именно с этих событий. По результатам этих встреч был оформлен альбом, который все эти годы хранился в школьном

музее. Это еще раз доказывает ценность краеведческих исследований, то, что собранный когда-то материал окажется востребованным и поможет по крупицам воссоздать нашу историю. Эдиссийцам - участникам Первой Мировой войны посвящена наша исследовательская работа.

Цель и задачи

Цель работы: выявить роль жителей села Эдиссии в Первой мировой войне.

Задачи работы:

1. Найти участников Первой мировой войны среди жителей, проживавших на территории нашего села.
2. Проследить боевой путь ветеранов.
3. Установить родственников ветеранов и записать их воспоминания о жизни солдат Первой мировой войны в мирный период.
4. Собрать фотоматериалы об участниках Первой мировой войны.
5. Найти места захоронения ветеранов.
6. Привлечь внимание общественности к необходимости увековечения памяти ветеранов Первой мировой войны.

Актуальность темы обусловлена тем, что уже не осталось участников и свидетелей Первой Мировой войны. Люди не помнят тех, кто спасал нашу страну от порабощения, не жалея своей жизни.

Место проведения: проводится на территории села Эдиссия.

Объект исследования: участники Первой Мировой войны изучающие крупную историю событий через историю своего села.

В данной работе были использованы следующие методы: беседа, изучение документации, анализ полученных сведений путем сопоставления данных.

Практическая значимость: данную исследовательскую работу можно использовать на уроках истории, тематических вечерах и классных часах, для экскурсии в музей Боевой Славы. Она носит практический характер и является научно-исследовательской.

I. Участники Первой мировой войны села Эдиссия

- 1..Абрамов Никит Карпович
- 2.Антонов Седрак Карпович
- 3.Авагжянян Арутюн
- 4.Аветиков Галуст Зурабович
- 5.Григоров Иван Асатурович
- 6.Данилян Минас Амбарцумович
- 7.Данилов Иван Исаакович
- 8.Давыдов Степан Саркисович
- 9.Егизаров Хачатур Галустович
10. Захаров Седрак Григорьевич
11. Казаров Ашот
- 12.Клинчаев Тигран Карпович
- 13.Меликов Иван Никитович
- 14.Миранов Хачатур Нерсесович.
- 15.Макаров Георгий Седракович
- 16.Миранов Аким Артемович
17. Михайлов Григорий Иванович
18. Мурадов Аршак Данилович
- 19.Никогосов Аваким Амбарцумович
20. Худобашев Никит Герасимович
21. Ягубов Григорий Амбарсумович

II. Жизни и судьбы.

Жизнь и судьба Авагжанова Арутюна

Авагжанов Николай Карпович рассказал нам о воспоминаниях своего отца

Авагжанова Карпа Романовича 1898 года рождения, который был
двоюродным братом Авагжанова (Авагжанян) Арутюна...?

« ...Карп Романович рассказывал своим товарищам о подвиге брата.

Я сам являюсь слушателем и очевидцем этих рассказов. До войны часто собирались мужчины на посиделки, где проводили время за разными рассказами. Я рассказываю и пишу о том, что слышал и помню, подробностями не интересовался, потому что герои первой мировой войны при СССР не были в почёте и никого не интересовали. Мне очень хочется, чтобы об этом подвиге знали наши односельчане. Я, последний, кто об этом знает и может рассказать.

Авагжанян Арутюн родился 1892 г. в селе Эдиссия (прозвище яхкаби), низкого роста, неграмотный, из бедной семьи. С детских лет работал по найму. В 1914 г. был призван в армию на войну против немцев. Пронимал участие в боевых действиях в составе Ширванского полка в районе Петрограда. В одном из боёв полк был разбит и оказался в тылу. Остатки полка выходили к своим кто как мог. Авагжанян Арутюн был со своим командиром, вдвоём выходили из окружения. По пути выхода из окружения они заметили склад, который решили взорвать. Склад оказался пороховым. Убрали часового и подожгли, убежать не смогли, то есть не успели, раздался взрыв, и сами были засыпаны под обломками склада. Командир погиб под обломками, а его выкопали немцы чуть живого. И так он попал в плен. Отправили его в тыл, где допрашивали по всей строгости военного времени. Содержали его на втором этаже какого-то здания под охраной. Как солдат, он ничего не мог сообщить немцам. За диверсионную работу в тылу немцев, его ожидала смерть, расстрел или виселица. Но он их с большим уроном опередил.

В период боевых действий он по предчувствию или знанию, спрятал перочинный нож в место утаения (где застёгивается) шинель. сделав маленький разрез. При обыске ножик обнаружить почти невозможно. Этим ножом между допросами в ночное время, осторожно скоблил кладку под окном. В дневное время аккуратно складывал и прятал следы работы, чтобы не заметили. Надо торопиться, вопрос был решён, приговорили к повешению. Но он их опередил. Отверстие под окном было готово, промедление - смерть.

Поздней ночью, разрезав на ленты одежду, шинель, брюки, рубашку, скрутил с них верёвку и спустился вниз. Окно выходило во двор, кругом было замкнутое пространство, выход на улицу был единственный путь через проходную, где была охрана. Терять было нечего, он уже был приговорён к смерти.

Ночь была тёмная, и моросил осенний дождь. Находясь в нижней одежде его, могли сразу заметить. Он зашёл в подъезд, где были комнаты. За одной дверью был шум, за противоположной тихо. Осторожно приоткрыв дверь, увидел двух спящих людей при слабом свете ночника. На спинке стула была одежда какого-то немецкого офицера, а на стене знамя немецкого полка. Осторожно, тихо забрал знамя полка и одежду. Тихо оделся, знамя скрутил на голое тело и перевязал рубашкой. Захватил и плащ - накидку с капюшоном.

Полностью одевшись, накинув капюшон на голову, пошёл к выходу на КПЛ (пропускной пункт). Часовой по одежде признал в нём своего командира и с честью пропустил на улицу. Частично оказался на свободе. Он знал, что утром обнаружат исчезновение полкового знамени, одежды и пленника. Вся немецкая армия будет оповещена о побеге пленного и исчезновении знамени. Потеря знамени полка - это величайший позор для немецкой армии, полк расформируется, а виновные подлежат расстрелу. Арутюн оказался на свободе, надо было бежать к линии фронта, скрываясь от преследований.

Почти около месяца шёл по тылам противника, днём скрывался в лесу, глубокой ночью шёл к линии фронта. В населённые пункты не заходил, питался тем, что находил в осеннем лесу, пил воду из луж. Так он добрался до линии фронта. Теперь надо было перейти линию фронта к своим (к русской армии).

Хоть он и был в форме немецкого офицера, боялся и немцев и своих, немцы искали его, а свои могли убить. При переходе линии на нейтральной полосе немцы вели себя спокойно, признавая в нём своего, а со стороны русских начали стрелять по нему из пулемёта. Был ранен в ногу, упорно полз к своим, давая разные знаки, чтобы прекратили по нему стрелять. Двух солдат послали за ним, подобрали, вывели к своим. Узнав о том, что он свой, бежал из плена, оказали первую помощь, отправили в санчасть.

И так он оказался на свободе, у своих, судьба дала ему время ещё пожить. Лёжа в госпитале с ранением он обратился к руководству госпиталя с просьбой о том, что у него есть важное сообщение к царю Николаю 2. О судьбе знамени молчал, никому ничего не говорил. Просьба была удовлетворена. Во время очередного обхода раненных, он встретился с царём. При встрече он вручил царю немецкое полковое знамя. Царь Николай сказал: "Ты заслужил, проси что хочешь, могу дать дворянство, поместье". Он отказался от дворянства и поместья, ссылаясь на неграмотность, с меня не будет ни дворянина, ни помещика, но сказал, если можно дайте мне такие документы, чтобы я мог ездить по России бесплатно и получать от государства определённую сумму денег для нормальной жизни. Просьба была удовлетворена, он получил эти документы и кроме этого его наградили Георгиевским крестом, 4 креста и 4 медали - это полный кавалер Георгиевских крестов - высшая награда солдатской славы.

В скором времени он был переведён в город Моздок, Моздокский гарнизон. Из армии он не уволился. Имел дом в Моздоке, женился на русской, жил и служил. После революции перешёл на сторону советской власти. Был избран в солдатский комитет. Арутюн со своими товарищами не

раз выручал провинившихся солдат от наказания. В 1918 г. отец мой служил в Моздоке, Арутюн часто забирал его к себе домой. Как заслуженного и награждённого человека уважали его. В то смутное время в 1918 г. Моздок часто на северном Кавказе переходил в руки из одной власти к другой. Война, революция перемалывала многих виновных и не виновных.

1918 г. Арутюн заболел тифом лежал в госпитале. В очередной раз красные захватили Моздок. По какой-то неизвестной причине в том же году из больниц в числе др. повели на расстрел. Причина приговор к расстрелу можно предполагать, что человек, имеющий такие привилегии от царя, не может поддерживать революцию. Когда вели его на расстрел, на обочине дороги среди других заметил и узнал односельчанина, которому сказал, что меня ведут на расстрел, хотел передать награды брату, но у меня их отобрали. И так в 1918 г. на берегу Терека был расстрелян Авагжаниян Арутюн. Первую смерть избежал и через несколько лет всё равно настигла смерть от своих.

Я давно хотел отдать фото Арутюна в музей Боевой и трудовой Славы, но их не брали. При СССР не брали, наверно, потому что наградами были кресты. Теперь сдаю вам, в музей Эдиссийской школы то, что есть у меня.»

Авагжанов Николай Карпович 12.12.2006 г.

Мурадов Аршак Данилович.

О судьбе Мурадова Аршака Даниловича нам стало известно после публикации в районной газете «Степной маяк» статьи руководителя школьного музея М.А.Гавриловой «Судьба солдата забытой войны». В которой она обратилась ко всем жителям нашего села с просьбой откликнуться тех у кто обладает хоть малейшей информацией о своих родственниках- участниках Первой мировой войны. К нам в музей обратилась внучка Аршака Даниловича.

Мурадов Аршак Данилович родился в 1896 году в селе Эдиссия

Ставропольской губернии. В 1914 году призван на царскую службу и был участником Первой Мировой войны. В 1917 году его дивизия перешла на сторону Красной Армии и участвовала в штурме Зимнего Дворца. Слышал речь Ленина.

Боевой путь его продолжился и в годы Гражданской войны. Лишь в 1923 году он вернулся домой, женился на Вартуш Исаевне.

Через год у них родился первенец. А 3 августа 1942 году он вместе с первенцем, Архипом ушёл на фронт, служил до Победы и вернулся домой в мае 1945 года.

В поисках работы переехал с семьёй в город Моздок. Работал грузчиком, разнорабочим. Вместе с женой вырастил и воспитал шестерых детей. У него 17 внуков, 41 правнук. Его потомки живут не только в Моздоке и Эдиссии, но и в Москве, Ленинграде, в Израиле, в Турции.

Умер Аршак Данилович в 1971 году на 75 году жизни.

Михайлов Григорий Иванович

Григорий Иванович попал на фронт со службы в рядах российской армии ориентировочно в 24-25 лет. Погиб в 1915г. на территории Турции в г. Сарукамыш. Родные ездили в этот город, но перевезти тело в Россию не смогли.

Худобашев Никит Герасимович.

Никит Герасимович родился в С. Эдиссия в 1894г. Участник первой мировой войны, с 1918г. участник гражданской войны. Служил в армии Буденного. Участвовал в боях под Дубовкой, Камышином. С 1942г. участник Великой Отечественной войны. Связист.

Клинчаев Тигран Карпович.

Тигран Карпович родился в с. Эдиссия в 1895г. Участник первой мировой войны, в 1918-1919гг. участвовал в гражданской войне.

С 1941-1945гг. воевал на фронтах Великой Отечественной войны, награжден медалями. Умер по старости. Похоронен в с. Эдиссия.

Из воспоминаний И.Г. Никогосян.

По рассказам участников Первой Мировой войны, уроженцев села Эдиссия Никогосяна Авакима Амбарцумовича, Даниляна Минаса Амбарцумовича.

Никогосян Аваким Амбарцумович родился в селе Эдиссия 1893 года.

Данилян Минас Амбарцумович родился в селе Эдиссия в 1887 году. На Первую Мировую войну были призваны Никогосян А.А. и Данилов М.А. вместе в августе 1915 года. Воевали в составе Закавказских Российских войсках. Передвижение войск по тропам Первой Мировой войны было пешим. Пересекли Армению, большими и малыми боями двигались по территории Турции. Участвовали в захвате города Карс, Эрзерум приближались к столице Турции Константинополь. В это время застала весть о революционном перевороте в России. К концу войны возвращение с территории Турции было проблемой. Домой уже в Советскую Россию вернулись наши земляки, переплывая через Дарданеллы на плотках и баржах на территорию Болгарии. Через Европу пересекая Болгарию, Румынию, Польшу, Белорусию вернулись на родину. Никогосян А.А. был ранен в левое плечо, а Данилян М. А. получил контузию.

Никогосян А.А. участвовал во Второй Мировой войне. Был призван вместе со своим сыном Карпом Авакимовичем 1923 года рождения, который погиб в первом же бою под городом Малгобек. Аваким Амбарцумович закончил войну в 1945 году в Чехословакии. Имел множество наград в том числе "За боевые заслуги", "За взятие Киева", "За победу над Германией". Умер Никогосян Аваким Амбарцумович в 1979 году. Похоронен в селе Эдиссия. Данилян Минас Амбарцумович умер в 1973 году. Похоронен в селе Эдиссия.

Ягубов Григорий Амбарсумович

Об этом человеке скудные сведения нам удалось найти в книге памяти Ставропольского края. Родился в 1884 году с. Эдиссия, армянин, образование:

неграмотный, б/п, колхозник. Арестован в 1937.09.09 Приговор: 10 лет лагерей.

Заключение

На полях сражений Первой мировой войны погибло более двадцати миллионов человек, в том числе около двух миллионов русских солдат и офицеров.

Мы будем вечно хранить память о павших героях, стойко сражавшихся с неприятелем и положивших свою жизнь за Отечество.

В Москве есть Мемориально-парковый комплекс героев Первой мировой войны - парк размером 11,2 гектара. Ранее на месте парка находилось Московское городское Братское кладбище жертв Первой мировой. В последние десятилетия в парке появился ряд мемориалов и построена часовня в память о погибших. Будут построены и другие памятники и мемориалы. Вечная слава героям!

Мы планируем обратиться к администрации муниципального образования с. Эдиссия с предложением создания памятника посвященного участникам первой мировой войны.

В декабре 2012 года Президент России утвердил поправку в Федеральный закон России «О днях воинской славы и памятных датах России», вступившую в силу с 1 января 2013 года, согласно которой 1 августа объявляется Днём памяти российских воинов погибших в Первой мировой войне 1914—1918 годов

“Никто не забыт, и ничто не забыто” – пусть этот принцип распространяется на защитников Отечества, участников всех войн, в том числе и Первой Мировой.

Литература и источники

1. Учебник История России XX – начало XXI в. А.А. Данилов, Л.Г. Косулина, М.Ю. Брандт, М., «Просвещение» 2013г.
2. Учебник История России А.А.Левандовский, Ю.А. Щетинов, М., «Просвещение» 2012г.
3. Беседа с председателем совета ветеранов с.Эдиссия Миронян А.А. от 15.09.20013г.
4. Беседа с директором МОУ СОШ №5 Т.Н. Мурадхановой от 20.10.2013г.
5. Беседа с Никогосян И. Г. от 15.01.2015г.
6. Беседа с Данилян А.М. правнуком участника Первой мировой войны Данилян М.А. от 17.01. 2015г.
7. Альбом «Участники Первой Мировой и гражданской войны» - экспонат музея Боевой Славы МОУ СОШ №5
8. Интернет ресурсы.

Приложение



Жители с. Эдиссия, 2014год.



Авакжянян Арутюн



Мурадов Аршак Данилович



Первый слева Худобашев Никит Герасимович



- Указ о начале мобилизации на Ставрополье поступил в ночь 17 на 18 июля 1914 года.
- Объявление войны: Известие о начале войны пришло в губернию 2 августа 1914 года.

ОТЪ ГЛАВНОЧАЛЪСТВУЮЩАГО СТАВРОПОЛЬСКОЙ ГУБЕРНІИ.

Для охраненія порядка и благополучія въ губерніи и огражденія испытываемаго въ своей вѣрноподданности мирнаго населенія отъ худшійшихъ, найденій обнигѣвшихъ проволочъ, озбръвншихъ троямилъ и воинокъ, якъ подстрекающей коммандированъ въ носъ распоряженіе ляхой кавалерій полкъ. Предупределяю, что къ выновокъ, если такіе поворные тѣща, несмотря даже на столь торжественнае, патристическіе, переживаемые родинной моменты, все—такъ окажутся, мною будетъ безпоощадно, со всей строгостью, приимено вся колота **ВЫСОЧАЙШЕ** предоставленной мнѣ по аваню Главноначальствующаго **ВОЕННУМУ СУДУ.** 1914 г. 26 июля.

Главноначальствующій
Губернаторъ В. ЯНУШЕВИЧЪ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ ЖИТЕЛЯМЪ ГОРОДА СТАВРОПОЛЯ.

Смят. доводится до свѣдѣній всѣхъ жителей города Ставрополя, что, въ виду близкаго сего числа беспорядковъ, **городъ**, по соглашенію съ Чинчм-никомъ гарнизона, **объявлено на осажденіи войсками.** Театры, синематографы, городскіе сады, клубы и рестораны должны быть закрыты.

Никто изъ жителей города съ 9 часовъ вечера и до 6 часовъ утра не имѣетъ права выходить на улицу безъ разрешительнаго удостоверенія своего начальства или чановъ полиціи.

Някакого скопленія публики на улицахъ и площадяхъ, даже и въ теченіе дня, не допускается.

За всякія преступленія виновные будутъ предаваться военному суду и караться по закону военнаго времени.

Губернаторъ **Милъ Обозенскій.**

Въ ночь 17 на 18 июля 1914 года.
Г. Ставрополь.

Стихотворецъ Губернаторъ